

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

MELILLA.—Viernes 16 de Marzo de 1923.—AÑO XXII.—Nº 7.924

Número suelto: 10 céntimos.—Melilla, 2 pts. al mes.—Provincias, 7'50 trimestre

Fundado en el año 1902 por su propietario y director

CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, nºm. 10.

Apartado de Correos nºm. 8—Franqueo concertado.—Teléfono nºm. 24

LOS ERRORES DE NUESTRA POLÍTICA INDÍGENA

(DE NUESTRO DIRECTOR)

I

Siendo jefe del Gobierno en 1917 el conde de Romanones, tuvo el propósito de nombrar Alto Comisario civil, y nuestro comentario fué un artículo titulado «Faía 6 casaca, sólo hay un modo». Al resurgir el eterno pleito del pasado verano, lo recordamos, y hoy, ante las sensatas declaraciones del señor Silvela, tiene la misma actualidad. Ello demuestra plenamente lo acertado de las teorías que mantenemos, de no haber medios exclusivos ni sistemas opuestos para la realización de la obra en que España está empeñada. Sin los soldados, no se dará en Marruecos un solo paso, y sólo con ellos, siempre en función de guerra, tampoco se tendrá la pacificación y la prosperidad del país. A pesar de ser esto cosa tan clara, se ha querido cerrar los ojos á la realidad.

Los españoles no buscamos la guerra y si nuestros soldados se batieron, ello fué, cuando no podía seguirse otro camino, cuando eran atacados por los moros fanáticos. La guerra es una cosa bilateral, dependiente de más de una voluntad. ¿Qué podía hacer la acción política, ni qué podrá realizar en el porvenir por sí sola, cuando las harkas enemigas nos ataquen?

Los Altos Comisarios militares no tuvieron el cañón como instrumento predilecto; se inspiraron en un conveniente colectivismo armonizando la política y la fuerza. El desconocimiento del problema en España y la falta de ayuda por parte de una opinión desorientada, crearon enormes dificultades que cada día se acrecentan. Dígalo sin el último discurso del señor Cambó, cuando el jefe de la Lliga es el más directamente responsable de que nada se haya resuelto, después del gran esfuerzo nacional y siga el problema con la misma gravedad. La justificación de su conducta en el Gobierno Maura, constituye para el señor Cambó formidabile acusación.

Nuestro temperamento extremado tiene horror al término medio y no ha querido ver que ni la obra es sencillamente hacadera por las armas, ni por la respuesta á esta interrogante exigía, no una serie de artículos periodísticos, sino un volumen, para el examen detenido de los diversos aspectos de nuestra actuación africana; pero hay dos esencialismos, fundamentales, de los que vamos á ocuparnos: *El desconocimiento del alma bereber y los grandes errores cometidos por la política indígena que desarrollamos y estamos desarrollando.*

Al ponerse en contacto las tropas de ocupación de la zona francesa con las tribus bereberes y establecer el frente que lleva este nombre, fué primer encargo del Mariscal Lyautey encomendar á los oficiales del servicio de información:

ción, un estudio detenido de esas kabilas y para darle uniformidad redactó un cuestionario que ha servido de base á muy atinadas resoluciones. La experiencia de la *kabilia* de Argelia, no le bastaba y se ha comprobado el acierto, pues entre los bereberes existen diferencias notables y rasgos comunes.

Es rasgo común el no haber retenido nada de las pasadas civilizaciones. Los romanos, grandes colonizadores, lograron dominar y educar ciertos grupos durante más de tres siglos. Era un largo período de tiempo para que hubiesen evolucionado y no fué así, justificando la tesis de grandes pensadores de existir en los pueblos rasgos somáticos que jamás borran su personalidad lejana, y los bereberes tienen una propia bien definida. Por ese, cuando en el siglo quinto declina el Imperio y aparecen los vándalos, se sublevan los bereberes y unidos á ellos recuerdan lo que habían olvidado: *Sus instintos salvajes,*

¿Qué de extraño tiene, en vista de ese ejemplo, recordarán durante la desventura de Julio de 1921 instintos que solo parecía haber olvidado un reducido número de kabilas?

Reflexionando acerca de lo que sobre política indígena dicen autoridades indiscutibles, se deducen los grandes errores que hemos cometido y estamos cometiendo, no obstante el propósito y la orientación de la política iniciada á finales de Julio del pasado año, cuya ineficacia en la región de Melilla es bien palpable.

Esas equivocaciones lamentables, conviene ponerlas de relieve en estos momentos de información y de estudio para nuevas y decisivas medidas. No olvidemos las siguientes proféticas palabras del teniente coronel Huot, director general de asuntos indígenas y del servicio de informaciones del Protectorado francés:

LOS ERRORES EN POLÍTICA INDÍGENA, SE PAGAN CON LA PERDIDA DE MILLONES Y DE NUMEROSAS VIDAS HUMANAS.

Cándido LOBERA
Málaga y Marzo 1923

El Alto Comisario oró ayer ante la tumba de los héroes de Monte Arruit

Tafersit-Dar Drius-Monte Arrui

Cerca de las siete de la mañana pusieronse en marcha los automóviles que conducían al Alto Comisario señor Silvela y sus acompañantes.

Eran estos, el Comandante General señor Vives; senador don Mateo Silvela, jefe de Estado Mayor coronel señor Despujol; coronel principal de Ingenieros señor Almendral; los caídes Abd-el-Kader y Amarusen; comandantes Asensio, Montijo, González Grau y Fernández Mulero; capitanes Ferós y Ostariz é intérprete Villalba.

Al llegar á Dar Drius, donde los excursionistas hicieron breve descanso, el señor Silvela y el general Vives fueron cumplimentados por el general Sánchez Ortega, jefe de la línea avanzada de la izquierda. Una comparsa rindió honores á S. E.

La comitiva, á la que se unieron el general Sánchez Ortega y los capitanes Mora y del Agua, reanudó la marcha hacia Tafersit, pasando sin detenerse por Bufareuf.

En Tafersit se hallaba formada la columna que mandó el coronel don Alfredo Coronel, integrada por el batallón de San Martín, doce tabores y un escuadrón del grupo de Regulares de Melilla, el grupo del terreno de Montaña, grupo de obuses de 155, la primera compañía de Intendencia y la sexta ambulancia de Sanidad.

Estas fuerzas, después de revistadas por el señor Silvela, desfilaron brillantemente, haciéndolo por primera vez los obuses de 155, arrastrados por tractores Pavessi.

Después los excursionistas se dirigieron al campamento. Al llegar, fueron recibidos por el representante jefe de Drius El Riffi é interventor militar comandante Pita.

En las inmediaciones se hallaban formadas, en dos filas, las fuerzas de la maballa de Drius El Riffi, las cuales hicieron la desbanda de costumbre al ser revistadas por el Alto Comisario.

No lejos de aquel lugar, estaban agrupados numerosos indígenas de varias kabilas, con sus caídes y jefes respectivos, unos y otros sin armas.

La residencia oficial de Drius El Riffi presenta plateresco aspecto.

En el espacioso barracón donde pronto quedarán instalada la oficina que regenta Drius El Riffi, este obsequió al Ilustre Alto Comisario con el indispensable y lidiadas pastas.

Después SS. EE. conferenciaron largo rato con Drius El Riffi é interventor Pita, sirviéndole de intérprete el señor Villalba.

Mientras esto sucedía, en la explanada próxima corrieron la pólava las fuerzas de la maballa jalisiana y otros jinetes indígenas allí congregados.

Antes de emprender la partida, el señor Silvela saludó á los más significados indígenas que habían asistido á cumplimentar. También habló con los jefes y oficiales de la columna, expresándose su satisfacción por el incesante y penoso servicio que vienen prestando al frente de las sufridas tropas.

Al regresar á Dar Drius, presenció el desfile de la columna que mandó el coronel del regimiento de Melilla señor Gómez Morato.

El brillante estado de la columna, de la que formaban parte los carros de asalto y camiones blindados, fue calurosamente elogiado por S. E.

En sus visitas al territorio, el señor Silvela ha interesado mucho por los servicios sanitarios. En Dar Drius ayer recorrió detenidamente el hospital, interrogando á los enfermos y heridos. Al salir, felicitó al personal facultativo que tiene á su cargo dicha importante dependencia.

El general Sánchez Ortega, obsequió á los excursionistas con espléndido banquete, servido en espacioso barracón.

Al terminar, el Alto Comisario conversó con la oficialidad, estrechándose efusivamente la mano.

Al llegar á Monte Arruit, el señor Silvela oró brevemente ante la tumba de los héroes y mártires de la tragedia de Julio.

Como de costumbre, el servicio de protección de carreteras prestaba fuerzas de Farnesio y del gum y los carros blindados pertenecientes al Centro Electrotécnico. Uno de estos iba dotado de aparatos radiotelegráficos y radiotelefónicos. La hora avanzada, implicó á S. E. revisitar estos vehículos, valioso elemento de combate que tan eficazmente ha prestado durante la campaña.

Poco después de la misa, regresó á la plaza el Alto Comisario.

El homenaje del pueblo

Mañana sábado, á las siete de la tarde, tendrá lugar en la Cámara de Comercio, el lunch con que el pueblo de Melilla obsequia á S. E. el Alto Comisario.

Las tarjetas para este acto, pueden recogerse, al precio de quince pesetas, en el Oficilio Mercantil, Casino Español, café Inglés y Postal Express.

Tengo la absoluta confianza en que todos

Obsequio de la Junta de Arbitrios

En el salón de actos de la Junta de Arbitrios, fueron obsequiados ayer el Alto Comisario y las entidades oficiales de Almería, con un vino de honor ofrecido por la corporación municipal.

Tanto el salón como la escalera y vestíbulo de la Junta, aparecían adornados con exquisito gusto, destacándose el admirable y vistoso conjunto preciosas guirnaldas de flores.

Asistieron al acto, el Comandante General, las comisiones y colonia almeriense, representaciones de entidades oficiales y particulares, miembros del Protectorado y comisiones de los Cuerpos.

También asistieron los caídes Abd-el-Kader y Amarusen.

El lunch fue espléndidamente servido por el hotel Reina Victoria.

Al descorcharse el champagne, el general García Almáez ofreció el lunch, en los siguientes párrafos elocuentes términos:

«Exmo. Sr.:

Como Presidente de la Junta de Arbitrios que soy, no por mis mereimientos, sino por desempeñar la segunda jefatura de esta Comandancia General, sagrazeo á V. E. el alto honor que dispensa á la Corporación municipal, viñendo á aceptar el sentido homenaje de una copa de champagne.

El Gobierno ha tenido un absoluto aderezo al designar para el difícil puesto de Alto Comisario á quien, como el señor Silvela, posee tan excepcionales dotes de talento y de laboriosidad y siente tan intensamente el patriotismo, siendo todo ello garantía de los muchos beneficios que el Ilustre Alto Comisario ha alcanzado para España y para el país protegido.

Reitero mi agradecimiento y el de toda la Corporación municipal, que es el de la ciudad á la que representamos y administraremos, por la atención que el señor Silvela nos ha dispensado asistiendo á este acto, rogiéndole aceptar nuestros más fervientes votos porque su actuación al frente de la Alta Comisaría sea pródiga en éxitos.

A la colonia almeriense, á los hijos de Almería que aquí residen, sólo tengo que reiterarles el afecto de todos nosotros, que les consideramos como unos mellillenses más, puesto que por la prosperidad de Melilla trabajan con entusiasmo.

Reciba la comisión de entidades oficiales de Almería, nuestro más cariñoso saludo de bienvenida, y la expresión de nuestros deseos de que su estancia en Melilla les sea lo más grata posible, en lo que hemos puesto todo nuestro mejor deseo.

Cuando regresen á Almería, lleven á aquellos habitantes el testimonio de nuestro cariño, y ofrezcan á las bellas almerienses el homenaje de nuestra admiración que por sus altas virtudes merecen.

No he dejado de hacer presente mis respetos á las dos profesoras de la Escuela General y Técnica, Manuela Fernández Mateo y Patrocinio Giménez, representación del bello sexo que presta el mayor de los encantos á este simpático acto.

Mi saludo también á los prestigiosos caídes Amarusen y Abd-el-Kader representación del amor y lealtad á España.

Y para terminar gritad todos como:

«Viva España! viva el Rey! viva el Ejército! viva el Alto Comisario!»

Al terminar su discurso el general García Almáez fué aplaudido con gran entusiasmo, contestando todos los concurrentes los aplausos vitoreos.

A continuación habló el Alto Comisario quien con su proverbial eloquencia, dijo lo siguiente:

«Mi querido general y queridísimos amigos todos: mis primeras palabras tienen que ser para significar la sincera e íntima gratitud que hacia todos ustedes siento, gratitud que es cada vez mayor.

Ya ha dicho en el simpático acto con que anoche me obsequió la colonia almeriense, que yo soy un almeriense mellillense; pero siempre y ante todo español.

Cuando acompañó el Ilustre Comandante General recorría este territorio y tenía ocasión de observar cuanto es necesario llevar á cabo en la zona de soberanía y de protectorado, cuando veía la importancia que puede y debe tener este gran puerto, cuando me convenía de la riqueza agrícola y minera, comercial e industrial de Melilla que ya es la ciudad de mis amores, yo sentía el deseo de ser Alto Comisario durante los años que me restan de vida, para poder unir mi esfuerzo al vuestro y realizar en favor de Melilla cuanto le es urgente y necesario.

Siendo Alto Comisario, lo mismo que cuando dejé de serlo, trabajaré en pro del desarrollo y prosperidad de Melilla, siendo, dado mi carácter político, si me lo permitís, el entusiasta portavoz de vuestras aspiraciones.

Todos debemos estar unidos laborando por lo que á Melilla interesa, realizando así una labor afirmativa.

Tengo la absoluta confianza en que todos

habetis de ayudarme, para llevar á finé todo lo mejor desde mi cargo de Alto Comisario, una labor eficaz en beneficio de España y de los naturales de este territorio, con los que nos deben unir para siempre lazos de fraternidad y cariño.

Melilla puede ser la principal de todos las plazas de África, y ésta debe ser el ideal de todos.

He de agradecer, riéndolej el más fervoroso homenaje, la presencia en este acto de una representación del bello sexo.

Como de regreso de la excursión que es esta mañana realicé al campo, hubo de detenerme en Monte Arruit, para rezar una oración como ofrenda á la memoria de los milaneses de españoles que allí perdieron sus vidas por la Patria, experimenté, como en ningún otro momento, el hermoso sentimiento del patriotismo.

Y ese plácido recuerdo sella ahora mis labios.

Para terminar, gritad con el entusiasmo de todo buen patriota: ¡Viva España!, ¡Viva nuestro Rey!, ¡Viva Melilla! y ¡Viva la Junta de Arbitrios que administra los intereses del pueblo con celo y con perseverancia!

Una calurosa ovación siguió al vibrante discurso de S. E.

La función de gala en el Victoria

Organizada por la Junta de Arbitrios se celebró anoche en el teatro Reina Victoria una función de gala en honor del Ilustre Alto Comisario de España en Marruecos Exmo. Sr. D. Luis Silvela y de la comisión de arbitrios almeriense.

Los jardineros del Parque Hernández, inteligentemente dirigidos por el Ingeniero de la Corporación municipal señor Palanca, realizaron una verdadera obra de arte, al adornar con exquisito gusto la sala y el escenario del primero de nuestros coliseos.

S. E. el Alto Comisario, los señores de Vives y representantes de la comisión de Almería, ocuparon uno de los palcos.

En el palco del general presidente de la Junta de Arbitrios, se hallaban también los demás miembros de la comisión almeriense.

En otro de los palcos tomaron asiento los caídes Amarusen y Abd-el-Kader.

Al entrar S. E. el Alto Comisario en el teatro, la orquesta ejecutó la Marcha Real.

El numeroso público que llenaba el coliseo, saludó la presencia del señor Silvela con entusiastas aplausos.

La admirable compañía que dirige el primer actor señor Hernández, puso en escena la bella comedia de los Quintero «El genio alegre», á la que dió una interpretación digna de elogios.

Carmen Jiménez compuso muy bien el papel de Concepción.

Maria Bassó, sencillamente inimitable en Corralito.

Inteligentes, como siempre, Hernández y Portos.

Al terminar la representación, el señor Silvela fué despedido á los acordes de la Marcha Real y entre cariñosos aplausos.

Las visitas de hoy

Esta mañana á las nueve el señor Silvela visitará la estación de desinfección «Vizcaína» y la construida recientemente en

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

NOTICIAS DIVERSAS

FUNERALES POR LA MADRE DEL NUNCI

Madrid 15
En la iglesia de San Miguel se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el eterno descanso de la madre del Nuncio de Su Santidad.

Ocupaba la presidencia del duelo, el Nunzio, el Obispo de Madrid-Alcalá, los embajadores de Italia e Inglaterra y muchos aristócratas.

Á BARCELONA

Madrid 15
Se han destinado a Barcelona, en comisión, a los comisarios jefes de brigadas señores Maqueda, de Miguel y Cesal, que mandan en Madrid las brigadas móviles e investigación criminal, respectivamente.

Los citados comisarios llevarán á sus órdenes varios inspectores y agentes de los que se consideran más capacitados para actuar en Barcelona.

VISTA DE UNA CAUSA POR ASESINATO

Madrid 15
En el Consejo Supremo se ha celebrado la vista de la causa por asesinato contra el marinero mercante Ramón Alonso Tranne, que mató á bordo del "Almirante Mercader" á un compañero suyo.

Acto de Fiscal el autor de la Armada señor Cardillo, que pidió para el procedido cadena perpetua.

Ramón fué defendido por el abogado señor Tabernillas, que alegó que el procedido se hallaba atacado de locura cuando cometió el crimen.

La sentencia ha quedado pendiente de abrobrección por parte de la superioridad.

UNA ENCERRONA. EL DIESTRO LLA-
MAS HERIDO

Madrid 15
En la plaza de Vista Alegre se ha celebrado esta mañana una encerrona.

Una de las bocinas volvió al diestro Antonio Llamas causándole un puntozo de diez centímetros en el muslo izquierdo y otras erosiones.

COGNAC BARBIER
ES EL MEJOR
Píndalo en Cafés y Bares

Entierro del cadáver
del Sr. Allendesalazar

EL REY EN LA CASA MORTUORIA

Madrid 15
Desde las cinco de la mañana se dijeron misas en la capilla ardiente.

La familia y el secretario del ilustre hombre público fallecido velaron el cadáver durante la noche.

A las nueve y media llegaron á la casa mortuoria Su Majestad el Rey y el mayor-domo mayor de Palacio marqués de la Torrechella.

El Monarca, después de reiterar su pesame á la familia del señor Allendesalazar, oyó una misa.

Por la capilla ardiente desfilaron numerosas personalidades, entre ellas los señores general Weyler, Sánchez Guerra, Sanchez Tosa, Bugallal, marqués de Albuza-mas, conde de Romanones y otros.

EL ENTIERRO. LAS PRESIDENCIAS

Madrid 15
A las diez y media tuvo lugar el entierro. Al cadáver, cumpliendo la voluntad del difunto, no se tributaron honores.

El féretro fué colocado en un coche arrastrado por cuatro caballos.

La Asociación de ingenieros agrónomos, de la que fué presidente el señor Allendesalazar, envió una hermosísima corona, que fué depositada en el domicilio mortuorio, por el marqués de Albuza-mas, presidente de las Cámaras, Obispo de Madrid-Alcalá y el señor Sánchez Guerra.

La primera presidencia del duelo lo formaban el Infante Don Fernando, en representación de la Familia Real, y los familiares del difunto, excepción del señor González Hontoria, que se halla enfermo desde que ocurrió el fallecimiento del ex presidente del Consejo.

La segunda presidencia estaba integrada por el marqués de Albuza-mas, presidente de las Cámaras, Obispo de Madrid-Alcalá y el señor Sánchez Guerra.

En la concurrencia figuraban todos los ministros, excepción del Marqués, ex ministros, ex presidentes de las Cámaras, diputados, senadores, Embajadores de Alemania e Italia, ministro de Salud, general González Bilbao, presidiendo una comisión de la Armada, en atención á que el ilustre fallecido ministro de Marina; alcalde y concejales de Gernika, pueblo natal del señor Allendesalazar, ostentando la representación oficial de aquél pueblo y la del ayuntamiento de Bilbao; todo el personal de la Compañía Arrendataria y Banco de España, ingenieros agrónomos y otras numerosas personalidades de todas las clases sociales.

Carraban la comitiva una sección de la guardia municipal montada, carrozas del Senado y un coche de París de la Real Casa.

El duelo fué despedido en la Plaza de Cánovas, siguiendo hasta la Sacramental de Santa María buen número de automóviles y coches ocupados por distinguidas personalidades.

GRANDES NOVEDADES

EN
PAÑOS Y CABARDINAS
DE LAS MARCAS MÁS
ACREDITADAS INGLESES
Y DEL PAÍS, PARA LA PRO-
XIMA TEMPORADA.

PRECIOS DE FÁBRICA

Almacén de las Minas
Alfonso XIII, 32. Teléfono, 234

NOTICIAS MILITARES

Firma de Guerra

Madrid 15

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Nombra como jefe del Estado Mayor Central al general de división don Julio Arias, que manda la tercera división de Caballistas.

Nombra como jefe de la segunda división (Gerona) al general don Manuel Montero.

Idem jefe de la tercera división (Vitoria) al general don Felipe Enrico.

ACTIVO

Se concede la vuelta á activo, al capitán de Estado Mayor don Angel Negron Cuevas teniente de Infantería en situación de reserva, don Angel Rodríguez Bouzas.

Los citados comisarios llevarán á sus órdenes varios inspectores y agentes de los que se consideran más capacitados para actuar en Barcelona.

VISTA DE UNA CAUSA POR ASESINATO

Madrid 15
En el Consejo Supremo se ha celebrado la vista de la causa por asesinato contra el marinero mercante Ramón Alonso Tranne, que mató á bordo del "Almirante Mercader" á un compañero suyo.

Acto de Fiscal el autor de la Armada señor Cardillo, que pidió para el procedido cadena perpetua.

Ramón fué defendido por el abogado señor Tabernillas, que alegó que el procedido se hallaba atacado de locura cuando cometió el crimen.

La sentencia ha quedado pendiente de abrobrección por parte de la superioridad.

UNA ENCERRONA. EL DIESTRO LLA-
MAS HERIDO

Madrid 15
En la plaza de Vista Alegre se ha celebrado esta mañana una encerrona.

Una de las bocinas volvió al diestro Antonio Llamas causándole un puntozo de diez centímetros en el muslo izquierdo y otras erosiones.

COGNAC BARBIER
ES EL MEJOR
Píndalo en Cafés y Bares

Entierro del cadáver
del Sr. Allendesalazar

EL REY EN LA CASA MORTUORIA

Madrid 15
Desde las cinco de la mañana se dijeron misas en la capilla ardiente.

La familia y el secretario del ilustre hombre público fallecido velaron el cadáver durante la noche.

A las nueve y media llegaron á la casa mortuoria Su Majestad el Rey y el mayor-domo mayor de Palacio marqués de la Torrechella.

El Monarca, después de reiterar su pesame á la familia del señor Allendesalazar, oyó una misa.

Por la capilla ardiente desfilaron numerosas personalidades, entre ellas los señores general Weyler, Sánchez Guerra, Sanchez Tosa, Bugallal, marqués de Albuza-mas, conde de Romanones y otros.

EL ENTIERRO. LAS PRESIDENCIAS

Madrid 15
A las diez y media tuvo lugar el entierro. Al cadáver, cumpliendo la voluntad del difunto, no se tributaron honores.

El féretro fué colocado en un coche arrastrado por cuatro caballos.

La Asociación de ingenieros agrónomos, de la que fué presidente el señor Allendesalazar, envió una hermosísima corona, que fué depositada en el domicilio mortuorio, por el marqués de Albuza-mas, presidente de las Cámaras, Obispo de Madrid-Alcalá y el señor Sánchez Guerra.

La primera presidencia del duelo lo formaban el Infante Don Fernando, en representación de la Familia Real, y los familiares del difunto, excepción del señor González Hontoria, que se halla enfermo desde que ocurrió el fallecimiento del ex presidente del Consejo.

La segunda presidencia estaba integrada por el marqués de Albuza-mas, presidente de las Cámaras, Obispo de Madrid-Alcalá y el señor Sánchez Guerra.

En la concurrencia figuraban todos los ministros, excepción del Marqués, ex ministros, ex presidentes de las Cámaras, diputados, senadores, Embajadores de Alemania e Italia, ministro de Salud, general González Bilbao, presidiendo una comisión de la Armada, en atención á que el ilustre fallecido ministro de Marina; alcalde y concejales de Gernika, pueblo natal del señor Allendesalazar, ostentando la representación oficial de aquél pueblo y la del ayuntamiento de Bilbao; todo el personal de la Compañía Arrendataria y Banco de España, ingenieros agrónomos y otras numerosas personalidades de todas las clases sociales.

Carraban la comitiva una sección de la guardia municipal montada, carrozas del Senado y un coche de París de la Real Casa.

El duelo fué despedido en la Plaza de Cánovas, siguiendo hasta la Sacramental de Santa María buen número de automóviles y coches ocupados por distinguidas personalidades.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIÓN DEL DÍA 15

Interior 71'90
Exterior 88'75
Amortizable 5% 96'70
Amortizable 4% 90'50
Nuevo 96'50
Banco 559'00
Tabaco 256'00
Río de la Plata 230'00
Franco: Cuarenta veinticinco.
Libras: Treinta cuarenta y tres.

GRANDES NOVEDADES

EN
PAÑOS Y CABARDINAS
DE LAS MARCAS MÁS
ACREDITADAS INGLESES
Y DEL PAÍS, PARA LA PRO-
XIMA TEMPORADA.

PRECIOS DE FÁBRICA

Almacén de las Minas
Alfonso XIII, 32. Teléfono, 234

CARBONÍFERA DEL RIF

CÁRBO DE BOLAS Y LEÑA CORTADA
PARA HORNIILLAS Y CALDERAS
Buzón de avisos: O'Donnell, N.º 41
FÁBRICA: ALCAUDETE, N.º 3
(Barrio Gaudí)

DE PROVINCIAS

PIDIENDO AUXILIO

Madrid 15

EL FERROL.—La estación radiotelegráfica del Arsenal ha reconocido la petición de auxilio de un buque que peligra en alta mar.

Ha sido un remolcador, pero no ha encontrado buque alguno.

EINSTEIN EN ZARAGOZA

Madrid 15

ZARAGOZA.—El sabio profesor alemán Einstein, ha sido obsequiado con una fiesta en la que se bailó la jota.

Por la tarde marchó con dirección á Bilbao.

ACCIDENTE DE AUTOMÓVIL. UN CA- PITÁN HERIDO

Madrid 15

VALÈNCIA.—En el camino de la Albufera ha volcado un automóvil que conducía varios jefes y oficiales del Estado Mayor de la comisión residente legada de Madrid, en viaje de prácticas.

Resultó con magulladuras el capitán señor Moixas, que ingresó en el Hospital Militar.

HALLAZGO DE UNIFORME

Madrid 15

BILBAO.—La policía ha encontrado bajo el puente de Isabel II un uniforme de león.

Créese perteneciente á un soldado que vino con licencia por enfermo y ha desertado.

LLEGADA DE UNA REPATRIADA. EN LA MISERIA

Madrid 15

ALICANTE.—Procedente de Argel ha desembarcado la viuda de España, repatriada por el cónsul de España en aquella ciudad.

Acompañan á la viuda un niño de pecho y otro de cuatro años de edad.

El esposo trabajaba en Argel y murió dejando á su viuda en la miseria. Una niña de doce años, hija de ambos, envejeció por las penurias sufriendo siendo rechazada en un manicomio.

Otros tres hijos de Ja infortunada viuda enfermaron ingresando en el hospital de Argel.

CONCURSO

Madrid 15

Se nombró, previo concurso, director de la fábrica de subastas de Zaragoza, al coronel de Intendencia don Delfín Calvo.

EL REY A RETIRAS

Madrid 15

En la semana próxima Su Majestad el Rey acompañado del ministro de la Guerra, visitará el campamento de Retamaras.

Con este motivo Don Alfonso pasará visita al moradero material de guerra, adquirido recientemente.

FIRMA DE SECRETOS

Madrid 15

Probablemente, Su Majestad firmará hoy cuatro decretos referentes á destinos de otros tantos generales de división.

Los decretos serán puestos á la firma recta por el Presidente del Consejo.

Los demás decretos de la combinación militar se irán firmando en días sucesivos.

ASCENSO

Madrid 15

Ascende á suboficial el sargento de Caballería don Valentín Marín Méndez.

MATRIMONIO

Madrid 15

Se concede Real licencia para contrarautor matrimonio al comandante de Infantería don Luis Ruiz.

PARA FORMAR PARTE DE UNA CO- MISIÓN

Madrid 15

Se dispone, que el Subinspector veterinario de segunda clase don José Seijo, forme parte de la comisión nombrada para proponer la dotación que se alegara al servicio de Farmacia 47mo.

tra dificultad, para la disolución de las Cortes.

Por ello, ha causado mal efecto el nuevo retraso de las elecciones, segúrn ha dejado desprender de sus declaraciones el marqués de Alhucemas.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Madrid 15

El Presidente del Consejo, hablando con algunos de sus íntimos, decía esta mañana, que todo llegaría por sus pases contados, pues consideraba la situación social preceps mucho al Gobierno.

EL GOBIERNO CIVIL DE VIZCAYA

Madrid 15

Parece confirmarse que el gobernador civil señor Ubiria no volverá a encargarse del gobierno civil de Vizcaya. SE AUTORIZARÁ OTRA VEZ EL JUEGO

Madrid 15

Algunos periódicos comienzan a ensayar el ministro de la Gobernación, atribuyéndole el propósito de volver a autorizar el juego, tanto en Madrid como en provincias.

Se dice que se comenzará autorizando solamente el juego llamado bacarrat.

A este propósito los citados periódicos anotan las seguridades que había dado el duque de Almodóvar, de que no se volvería a jugar.

Los comentaristas terminan preguntando:

¿A qué obedecerá el cambio de criterio del Gobierno?

Algunos lo consideran relacionado con las próximas elecciones.

Consejo de Ministros

A LA ENTRADA

Madrid 15

A las cinco se ha reunido el Consejo de Ministros en la Presidencia.

A su llegada, dijo el marqués de Alhucemas que en unión del señor Aíba asistiría por la noche a una comida en la Embajada de Inglaterra.

El ministro de Hacienda llevaba para su estudio el informe emitido por el Consejo de Estado en el asunto del aumento de sueldo a los empleados subalternos.

El general Aznar era portador de varios expedientes para la adquisición de torpedos con destino a los buques de guerra en construcción, aviones y torpederos.

El ministro de la Gobernación expone a sus compañías os las medidas punitivas adoptadas en Barcelona.

Los periodistas preguntaron al duque de Almodóvar que si se reorganizarían los servicios de policía, conteste negativamente, pues sólo se trataba de enviar a Barcelona algún personal competente.

Los informadores de la prensa solicitaron de los señores García Prieto y Alcalá Zamora el indulto del periodista señor Escrivá, condenado en Bilbao a seis meses de prisión por la participación de un artículo relativo a la catástrofe de Anual.

También los reporteros hablaron de este asunto, a los ministros de Gracia y Justicia y Fomento.

El conde de Romanones dijo que precisamente llevaba al Consejo el presidente de indulto de otro parlamentario condenado en San Sebastián hace algún tiempo por ataques al gobernador de su provincia.

El ministro de Instrucción Pública marchará el sábado a Burgos, acompañado del Director General de Bellas Artes, para visitar la Cartuja de Miraflores.

El señor Chapaprieta nos manifestó que la Compañía Transatlántica ha ofrecido llevar á Sevilla dos de sus buques durante la celebración del Congreso de Ultramar, para que sirva de alojamiento a los congresistas.

Añadió el ministro del Trabajo que en la primera quincena de Marzo se celebraría una conferencia sobre la crisis de la construcción, organizada por el Instituto de R-formas Sociales.

LA NUEVA OFICIOSA

Madrid 15

El Consejo terminó á las nueve de la noche.

La nota oficiosa facilitada á los reporteros, dice:

El ministro de la Gobernación dice:

También expuso detalladamente la situación social en Barcelona y Zaragoza, siendo estudiada por el Gobierno todo desenfado y atención que merece.

Sólo autorizó al ministro de Estado para tratar con el Gobierno lugares para la aplicación á los territorios británicos de protectorado ó de mandatos, el régimen transitorio.

Se despidió un expediente sobre la emisión de obligaciones españolas para la Compañía del ferrocarril Tanger-Faz.

Sólo aprobó la nueva edición del reglamento de servicios de la Benemérita.

Asimismo se aprobó la adquisición de material para los carros telefónicos del regimiento de Telégrafos y autocamiones para las tropas de Intendencia.

Autorizó el gasto de la segunda contrata de la obra en construcción del cuartel para un regimiento de Caballería en Sevilla.

Se aprobó la adquisición sin subasta, de aviones, torpederos y torpedos con destino á la Armada.

Concediendo un suplemento de crédito para instalar las Oficinas de Inspección de impuestos en la tercera región.

Sólo aprobó la revisión de precio de los materiales y jornales para las obras del Colegio de sordomudos y ciegos de Santiago.

DESPUÉS DEL CONSEJO

Madrid 15

Al salir los ministros negaron que se hubieran tratado cuestiones políticas y electorales.

El señor Alcalá Zamora manifestó que mañana habrá otro Consejo, pues el sábado tiene que marchar á Burgos el señor Salvetti, y yo—dijo—tengo que ir acompañando al Rey al cumpleaños de Retamares, en Toledo, á presenciar las maniobras que han de realizarse.

En el Consejo que se celebra mañana no se trata á de política, sino del proyecto del voluntariado de África y de otras cuestiones que han quedado hoy pendientes.

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA CRUZ O'Donnell, 41, pral. Izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Preparación inyectables esterilizados.

DR. BENZO

ENFERMEDADES DE LA PIEL, SÍFILIS Y GENÉREO

SAVARSAN-DIATERMIA

CONSULTA DE DOS A CUATRO

Conde del Serrall, 13, principal

(Frente Hotel Formentor)

Para San José

En la pastelería de Trujillo,

General Polavieja, 15

encontrarás el público gran variedad de pasteles y frutas en dulce.

Especialidad en centros de París, Pastel Ingles y Ramilletes, propósitos para regalos.

Se reciben encargos para

BODAS Y Bautizos

A. Remacha

MÉDICO MILITAR

Cirugía.—Vías urinarias.—Sífilis

606-914-1116

Consulta: De 4 á 8.—Special para obre-

ros: de 6 á 8.

García Cabrelles, 8 (continuación de Al-

fonso XIII).

FOOT - BALL

EN USO

En el campamento de Vega se jugó el pasado domingo un partido de foot-ball entre los equipos «Girona» y «Treviño», que resultó muy interesante á pesar del fuerte viento que rabe.

Jugaron muy bien ambos equipos, domi-

nó en la primera parte los de «Treviño»,

cambiando suerte en la segunda, prosi-

nó en el segundo, ganó, pues los avances del «Treviño» eran contrarrestados por la fuerte defensa de los del «Girona».

Al término hubo empate.

El férdo, muy asediado.

Jugó por el «Girona»: E. Renguer, Car-

mona, Víctor, Grasa, Ruiz, San Agustín,

Jeney, Lanzas, Otal, Graña y Bal; y por el

«Treviño»: Vantos, Arturo Morell, Esquerdo,

Suriá, García, Ortiz, Herrero, Mira, Graña

y Arbos.

Se distinguiieron por el «Girona»: Carmo-

na, Vicente, Lanzas y Ota;

y por el «Treviño»: Martínez, Miguel y Saúl.

El próximo día 19 se jugará otro parti-

do.—Nada.

EN TISTUTIN

Poco favorable para este deporte se pre-

sintió el domingo pasado, á causa del fuer-

te viento.

Jugaron los equipos de «Ferrocarril» y

primera expedicionaria de automóviles de

«Intendencia». A las tres empezó el partido,

con un seguimiento de «Ferrocarril» con gran

energía, pero se encontraron con la defensa

de «Intendencia», que contrarrestaba despi-

gando la puntería á cada momento, no dejando

de marcar, y antes de terminar el pri-

mer tiempo, el referére tocó un fallo, que el

medio, Fuentes, de «Intendencia», hizo un

gol.

En el segundo tiempo, siguen los de «Fe-

rrocarril», jugando con mucha entusias-

mo, pues además de tener el viento á su fa-

vor, trajeron lo inevitable para marcar.

También el percidio favoreció del «Inten-

dencia», no sin haber cometido los de «Fe-

rrocarril» algunas faltas.

Se distinguieron por el «Ferrocarril»: Fer-

Nández, el extremo Izquierdo y delantero

centro. De «Intendencia»: Zaloga, teniente

Santori y el portero teniente Puebla, que es

un poco formidab.

Rodríguez.

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando

Ayer cumplimentaron á S. E. los siguien-

tes jefes y oficiales:

Comandante: don José del Río y don En-

rique Alber.

Capitán: don Jorge de Rivero, don Va-

tor Pérez, don Endilio Alvaradoz, don

Víctor Gaé, don Jesús López Lara y don

Atilio Luy.

Teniente: don Carlos Puig, don Adolfo

Serrano, don Basilio Frío, don Gema-

rcía y la oficialidad de la 2º bá-

ndida del Tercio de Extremadura.

Asíforos: don Francisco Bascones, don

Pedro Sanchez; don Francisco Alcantara

y don Raúl Aguilar.

Auxiliar de Salud: don Julio Pristo.

Pasaportados

Lo han sido los siguientes:

Teniente: don Jesús Lozano para Cádiz.

Oficial: teniente de Oficio: militares, con

Miguel Muñoz Alcaide, para incorporarse á

S. E. y la oficialidad de la 2º bá-

ndida del Tercio de Extremadura.

Asíforos: don Francisco Bascones, don

Pedro Sanchez; don Francisco Alcantara

y don Raúl Aguilar.

Se aprobó la adquisición sin subasta,

de aviones, torpederos y torpedos con

destino á la Armada.

Concediendo un suplemento de crédito

para tratar con el Gobierno lugares para la

aplicación á los territorios británicos de

protección ó de mandatos, el régimen

transitorio.

Pastillas Purgantes YER

Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadera gusto. LAS PASTILLAS PURGANTES "YER" son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, á la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.

LOS NIÑOS LO PIDEN COMO UNA GOLOSINA

CAJA CON DOS PASTILLAS
Sólo cuesta 40 céntimos

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños ó dos personas mayores. Pídalas usted hoy en todas las Farmacias y Droguerías

Compañía Española de Minas del Rif

FERROCARRIL

MÓRARIO de los trenes de viajeros que circularán entre Melilla-Puerto y San Juan de la Minas, a partir del día 15 de Octubre de 1922.

ASCENDENTES

TARIFA ORDINARIA		ESTACIONES		Tren n.º 1		Tren n.º 5	
1. ^a	2. ^a	Llegada	Salida	Llegada	Salida	Llegada	Salida
1'10	0'10	Melilla-Puerto		7'00		18'55	
0'50	0'50	Hipódromo		7'20	18'05	18'15	
1'70	0'70	Alcalá		7'27	18'13	18'15	
2'10	1'10	Atalaya		7'35	18'25	18'41	
3'40	1'40	Vador		7'50	18'45	18'55	
		San Juan de la Minas		7'55	18'55		

DESCENDENTES

TARIFA ORDINARIA		ESTACIONES		Tren n.º 2		Tren n.º 118	
1. ^a	2. ^a	Llegada	Salida	Llegada	Salida	Llegada	Salida
1'10	0'10	San Juan de la Minas		10'20	18'41		
0'50	0'45	Nador		10'45	18'51		
1'20	0'80	Empalme		11'00	18'55		
2'20	1'10	Atalaya		11'15	18'25		
		Hipódromo		11'25	18'41		
		Dockar		11'35	18'55		
		Melilla-Puerto		11'55	18'55		

OBSERVACIONES

Se pose en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar es de documento de 20 por 100, es condición indispensable que vistan de uniforme. Los billetes de 1.^a clase militar con 50 por 100 de descuento, solo se expiden mediante la presentación de pasaporte.

Los oficiales y individuos de tropa tienen derecho al billete con el 50 por 100 de documento en su favor, sin necesidad de pasaporte.

Melilla 15 de Octubre de 1922.—LA DIRECCIÓN

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

Servicio permanente

Carrozas de lujo

Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Entierros a precios sin competencia.

INMENSO SURTIDO EN ATAÚDES DE GRAN LUJO

COCHERAS: Alvaro de Bazán, 29.—TELÉFONO 265

Despacho: Prim, 17—Teléfono 188 | Sucursal en Nador: General Jordana

FARMACIA

Teléfono núm. 197

del Licenciado J. B. CAMPOS, Alfonso XIII, 35

Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico.

VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALLE ESTERILIZACIONES POR ENCARGO

135 b

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad (MELILLA)

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de Sor Alegria, número 1

"ESPAÑA" CALLE DE CANALEJAS

CENTRALES ELÉCTRICAS OFICINA DE AVISOS: CALLE DE CANALEJAS, 19

FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES

TALLERES MECÁNICOS DE REPARACIONES

Los pedidos a la Dirección de la Compañía: Calle de Sor Alegria, núm. 1.

Folleto de «El Telegrama del Rif». (161)

XXI

Nuestros coetáneos, si han vivido en París, deben recordar la rara aglomeración de edificios repugnantes y medio en ruinas, y de tiendas y puestos de venta sucias y polvorrientos, que deshonraban los alrededores de uno de los más hermosos palacios del mundo y ocupaban descaradamente los vastos terrenos en que hoy se elevan las construcciones del nuevo Louvre.

Allí parecía haberse dado cita toda clase de pequeñas y miserables industrias, preñadas de lince y grabados prohibidos, puestos de párrocos y de antigüedades de todas clases, menoraliastas, etc., se repartían fraternalmente las barracones de taberna y barro en donde ejercían su tráfico.

Ese barrio reducido y próximo á otras calles infames que ya han desaparecido, como la calle del Chantre, de la Bibliothèque, la del Musée, etc., podía pasar con justicia por uno de los más feos lunares de París, del que ocupaba el punto más céntrico.

mentre por inflexibles esposas, sabia, mejor, le echaban en un carroaje que uno de los agentes había tomado en el punto más próximo, y que se dirigió inmediatamente hacia la Prefatura de policía.

Cuando Rodilé se quedó solo en el interior de la calle de Boddy, hizo un gesto de amago.

—Cigarrillo,—murmuró con una expresión repugnante. — El presidiario viene al presidio, de donde esta vez ya es más difícil que salga. La niña es nuestra. ¡Todo va bien!

Un extranjero, al salir del Palais-Royal ó de los esplendores de la calle de Rivoli y encontrarse sin transición entre aquellas ruinas sórdidas, se sentía sobrecorido por una gran sorpresa, y una impresión de repugnancia indecible se adueñaba de él.

Rogamos á nuestros lectores que nos acompañen hasta una casa que formaba esquina en la calle del Musée, detrás de aquella multitud de cajones y tendubos de que hemos dado idea hace un instante. Esta casa estrecha y alta, cuyo aspecto general era poco simpático, y cuya pared parecía leprosa, tenía dos entradas, una por la plaza del Carrascal y otra por la calle del Musée. Por la primera se penetraba en la tienda ó taberna y casa de comidas cuyas salas ocupaban el piso b.º. La segunda era la de la escalera, común á todos los inquilinos. Un corredor estrecho y sombrío, húmedo y resbaladizo hasta en pleno verano, conducía á una escalera de caracol provista de una cuerda por paramanos. Los pies de muchas generaciones habían desgastado y redondeado los pavimentos de piedra de aquella escalera. En la pared exterior, justo al portal, había un marco de madera negra, que estaba clavado sólidamente y contenía bajo una

tela metálica de mallas anchas que lo resguardaba, un anuncio con las siguientes indicaciones manuscritas en una hermosa letra redondilla.

EN EL PRIMER PISO

Agencia de negocios.—Agencia matrimonial. — Cobros y pagos. — Redacción de escrituras. — Convocatorias de acreedores. — Consulta sobre asuntos litigiosos, quejas y herencias. — Á cargo de un letrado. — Informes de todas clases. — Celeridad y discreción. — Pago convenional.

NOTA.—Se necesitan empleados activos e inteligentes. — Se ofrecen buenos sueldos y comisiones. — No se precisa fianza.

Pasemos al corredor oscuro, aporando emanaciones sospechosas y olores desagradables, subimos los peñados de la escalera de caracol, abrimos la puerta gris sobre la cual se leen, escrutando con grandes ojos negros estas palabras Agencia de negocios, y penetramos en una gran sala en cuyas blancas paredes había colgados grabados al seco fuerte con motivos dorados. Los baños tenían cortinas de damasco de tana, los sillones estaban forrados de terciopelo de Utrecht. Una sólida mesa ministral,

de caoba maciza con adornos de bronce, ocupaba el espacio vacío entre los dos balcones. Enfrente de esta mesa había una imponente caja de cajales, provista de una cuádruple cerradura.

Todo esto constituyó una instalación de las más confortables para un personaje que ejercía tan múltiples industrias en una inmobiliaria casa de la horrible calle del Musée.

Este no era nada, sin embargo, y nuestros lectores verán en aumento su sorpresa si querieren levantar un portero igual á las cortinas, abrir otra puerta y penetrar en un segundo despacho, ni más grande ni más pequeño que el que acabamos de visitar.

Allí el lujo era un lejo real; todo era ricísimo aunque de mal gusto. Blancas alfombras, tapices de terciopelo, muebles forrados de seda y cuadros con magníficos marcos transformaban esta pequeña salita en una especie de boudoir, que más de una mujer á la moda hubiera envidiado. Un pequeño escritorio con preciosas incrustaciones era el único mueble algo masculino que se hubiera podido descubrir allí. Una puerta oculta bajo los estrechos pasillos de las cortinas y su largo y estrecho pasillo que iba á dar al descansillo de la escalera del primer piso.

Servicio de Automóviles

A Dar-Druis, por asiento, en coche rápido, 15 ptas.

A Dar-Quebdani, por id., en coche rápido, 15 ptas.

Todos los días, salida á las siete de la mañana de la calle de Joaquín Costa, al lado del Teatro Reina Victoria.

toria, por los coches núms. 180, 281, 282 y 283.

Durante el día se expedían billetes en la misma parada y en el Bar «La segunda», calle Prim, núm. 2.

Agencia en Dar-Druis: Casa Varela, Francisco Ortiz.

Agencia en Dar-Quebdani: Cantina de Valderrama.

Los mejores

VINOS

ACEITES FINOS

PERAL

9 de Julio, núm. 62

Ventas por mayor

En los Talleres

El Telegrama del Rif

se confeccionan

toda clase de

Trabajos tipográficos

La Siempreviva

EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FÚNEBRES

La primera establecida en Melilla. — Única que cuenta en esta plaza con

CARROZAS DE GRAN LUJO. Gran surtido en coronas, plumas y porcelanas

Premiada con DIPLOMA DE HONOR en el CONCURSO LOCAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

SERVICIO PERMANENTE. Entierros a precios sin competencia. Concesionaria exclusiva para los entierros de señores generales, jefes, oficiales, clases e individuos de tropa y personas del elemento civil que fallezcan en los Hospitales Militares. Esta casa es la encargada exclusiva por la Junta de Arbitrios para hacer los servicios a los pobres de solemnidad.

Cocheras: Barrio Industrial, Teléfono núm. 156

Despacho: Ros de Olano 1, (Esquina a Arturo Reyes y Alfonso XIII). Teléfono núm. 48

Esta acreditada casa cuenta con varios COCHES ESTUFAS entre ellos una

GRAN CARROZA GÓTICA, única existente en Melilla.

31 e

LA MODA

Miguel Alcaraz

En este acreditado establecimiento se cuenta de recibir un extenso y variado surtido en Calzado de todas clases para la presente estación.

General O'Donnell, 5

ENCUADERNACIONES

DE LUJO Y ECONÓMICAS

en los

Talleres tipográficos de

El Telegrama del Rif

para encuadernar